

奋楫扬帆谱华章 砥砺奋进启新程

薛城区人民法院2024年度工作综述

2024年,薛城法院在区委坚强领导,区人大及其常委会有力监督和上级法院精心指导下,在区政府、区政协以及社会各界大力支持下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,紧紧围绕“公正与效率”工作主题,深入开展“三强三优”专项活动,牢牢把握“重点项目落地见效年”任务要求,忠诚履职尽责,工作稳中有进,审判工作现代化迈出坚实步伐。

这一年,为大局服务,求真务实谋发展。坚决做实“从政治上看、从法治上办”,锚定“强工兴产、转型突围”目标,实施“司法护航工业倍增”行动,审执结涉企案件4871件。与区工商联联合印发《健全沟通联系机制服务保障民营经济发展的实施办法》,创新“法院+工商联”联动机制。

这一年,为人民司法,深耕主业出实效。以“如我在诉”理念办好每一起案件,受理各类案件13925件,同比增长13%,审执结13917件,同比增长18%,收结案数量均创历史新高。依法审结民商事案件6692件,服务经济社会稳进提质。依法审结行政案件136件,助力推进法治政府建设。调解成功诉前调案件2953件,诉前调解成功率35%,多元共治化解矛盾纠纷。

这一年,为法治担当,凝聚心聚力创佳绩。强化品牌感召力,深入开展习近平法治思想案例化“三述”活动,打造高品质司法“薛城样板”。《云端审务督察:风险防控体系赋能数字法院建设》案例被中国互联网协会评为“2024年度助力经济社会数字化转型特别案例”。司法拍卖不动产“全流程”协作机制、“道交联调解纷”模式、全过程人民民主等相关工作经验被省法院予以推广。2项工作得到市法院于锡涛院长批示肯定,32名干警和4个集体受到各级表彰。



一、聚焦平安建设,维护社会稳定。依法打击刑事犯罪。坚定不移贯彻总体国家安全观,更加有力、准确惩罚犯罪,保护人民。常态化开展扫黑除恶斗争,审结涉恶案件1案2人,推动治安持续好转。依法严惩“醉驾”犯罪,审结危险驾驶、交通肇事案件32案32人,保障群众出行安全。依法严惩涉众经济犯罪,审结非法吸收公众存款案件6案8人,总涉案金额4.52亿元,守护群众资金安全。依法严惩网络犯罪,审结电信诈骗关联案件94案136人,维护网络安全秩序安全。

二、防范化解重大风险。加强民生领域风险防控,妥善化解邻里矛盾、医疗纠纷、侵权责任等矛盾易激化演变的民事纠纷196件。坚持金融案件集中审理,与金融监管部门建立风险信息通报机制,审结金融类案件473件。全面落实最有利于未成年人原则,深化未成年人审判“三合一”机制,充分运用圆桌审判、犯罪档案封存、法官寄语等保护措施,审结各类涉未成年人案件325件。1名干警被省法院评为“全省法院少年审判工作表现突出个人”。

助推法治薛城建设。坚持

“案结事了政通人和”理念,做实“行政诉讼综治大联动”,大力推进行政争议实质化解。组织行政机关工作人员旁听庭审65人次,参加同堂培训5场,召开联席会议7次。延伸职能“抓前端、治未病”,向有关部门发送司法建议18件,服务社会治理、助力政府决策。落实“谁执法谁普法”责任,开展“法律六进”“法院·记者行”等普法活动16场,5名法官走进校园担任“法治副校长”。审判管理办公室被授予“全省法院宣传工作表现突出集体”。

二、围绕强工兴产,服务发展大局。能动履职优化营商环境。审结商事合同、涉公司纠纷等商事案件2147件,激发各类市场主体活力。深入开展“连心护航进园区”活动,走访智赢门窗、山东欣旺达等重点项目企业11家,开展法律体检17场次,针对企业经营法律风险点提出建议29条。聚焦“中国北方锂电之都”建设,推进司法保护链与锂电产业链深度融合,审结涉锂电产业案件59件,为锂电产业发展壮大提供周全的服务、顶格的保护。

善意执行释放助企活力。深耕护企维权“最后一公里”,

发展考核。在诉前调解中心设立住建、金融、商事纠纷联调工作室,促进矛盾多元化解工作从“单打独斗”向“融合共治”转变。创新物业解纷路径,被市法院确定为“住建领域总对总调解工作试点法院”,协调对接市物业管理纠纷人民调解委员会等6家调解组织,调解成功物业案件558起,调解成功率73%,居全市首位。

用心用情办好民生案件。将“小案事不小、小案不小办”理念落到实处,完善心理辅导、家事回访等机制,妥善办结婚姻、继承、抚养等家事案件631件。坚持劳资权益保护并重,审结劳动争议案件279件,案件调撤率为31%,全市排名前列。不断完善道交纠纷化解“一体五优”模式,深化与保险公司、交警部门协调联动,实现理赔、调解与诉讼的有效衔接,集中审理道交纠纷563件,铺就群众安全出行“法治道路”。

多措并举畅通便民渠道。持续优化“一站式”诉讼服务体系,处理各类网上诉讼事项申请18000余条,发起电子送达7725件次,接听诉讼服务热线来电14093起,实现诉讼事务“一站办、一网办、一次办”。1名干警荣获省法院“三强三优精彩窗口”立案诉服岗位先进个人。常态化开展“为群众办实事”活动81人次,向身处困境的当事人累计发放救助资金43万元,开展“爱暖童心共护成长”等走访慰问活动8次,让“弱有所扶”更有温度。

2025年,薛城法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻习近平法治思想,抓实“公正与效率”工作主题,做实“为大局服务、为人民司法”,聚焦“重点工作集中攻坚年”部署要求,紧扣“政治建设引领、审判质效为本、司法改革赋能”工作思路,以审判工作现代化支撑新时代社会主义现代化强区建设。

(蒋宇恒)

薛城区人民法院深入践行全过程人民民主 贯通“点线面”,监督“正在进行时”

薛城区人民法院全过程人民民主司法实践基地自成立以来,始终坚持以基地为“点”,以人大代表为“线”,以群众司法诉求为“面”,积极打造“人大代表+”模式,汇集民意,开门纳谏,确保全过程人民民主理念在司法工作中全面体现。

“人大代表+诉前调解”强化诉源治理。薛城法院全过程人民民主司法实践基地成为化解群众信访、解决矛盾的“暖心屋”。选任12名人大代表担任特邀调解员,结合代表们自身独

特的领域优势,就具体调解案件进行分工,做到每种类型的矛盾纠纷都能匹配到专业的调解力量,从而提升调解工作的效率与质量。

特邀调解员准确掌握当事人的诉求,通过“法、情、理、言”多方面进行调解,采用灵活多变的调解技巧,积极促进当事人双方逐步“握手言和”。

今年以来,组织特邀调解员集中调解51场次,成功调处纠纷1123件。

“人大代表+执行铁拳”促

进案结事了。在“执行铁拳”行动中邀请人大代表们深入执行一线,将代表联系群众的优势、监督的职能与法院执行工作有机结合,“零距离”沉浸式感受执行工作的实况。

“凌晨4点,参加‘执行铁拳’行动,我切实感受到了法院维护当事人胜诉权益的决心。”人大代表表示。

该院邀请人大代表开展执行调解、敦促履行等工作,合力对涉民生等各类执行案件化解纷争,高效办理41名工人劳动

争议强制执行案件,集中发放51.4万元执行案款。今年以来,新收各类执行案件4170件,有财产可供执行案件法定期限内实际执结率100%。

“人大代表+案件回访”确保解纷效果。感谢法院和人大代表的关心,欠的工资执行到位,看病的钱有了!”当事人张某激动地说道。该院严格落实判后回访跟踪机制,邀请人大代表回访案件共176件。

人大代表结合回访体验和自身履职经验,围绕提高执行效

率、促进家事和睦、服务基层治理、维护社会稳定等方面建言献策、凝聚共识。通过案件判后回访,采纳人大代表建议5条,完善法院制度2项,向有关单位反馈情况3次。

该院邀请人大代表旁听庭审24次,参与疑难案件化解9起,将人大代表的有效监督转化为推动法院工作动力,积极践行全过程人民民主,把“小案事不小,小案不小办”落到实处,真正实现案结、事了、人和。(宋亚丽)